



要坚定扛起“走在前列”的重大使命，动起来、干起来、跑起来，在实现“走在前列”具体目标中有新担当、新作为；要拉高标杆、真干实干，以奋斗姿态践行“走在前列”；要破解经济之难、作风之弊、基层治理之痛，厚植“走在前列”的工作基础；要找准“大方向”“小切口”，用好调查研究这个“传家宝”，把握“走在前列”的科学方法。要提升政治能力、思维能力、实践能力，提高推动“走在前列”的素质本领，确保更好挑起重任、完成使命。



感恩奋进 起而行之

市委常委会召开会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

以“长牙齿”硬措施保护耕地 推动茂名高质量发展再上新台阶

庄悦群主持会议

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯 8月16日下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记到四川考察和在二十届中央财经委员会第二次会议上的重要讲话精神,听取我市耕地保护工作情况汇报,研究部署下一步工作。市委书记庄悦群主持会议。

会议强调,要将学习贯彻习近平总书记到四川考察时的讲话精神,同总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神结合起来,一体学习领会,整体贯彻落实,把总书记重要讲话一项一项转化为具体

思路和工作举措。要深刻领会“四个发力”重要要求,致力于在科技创新、制造业当家、乡村振兴、生态环境治理等关键重点领域取得新突破,打牢高质量发展的基础。要深刻领会历史文化传承的重要要求,加强历史文化保护传承和创新发展,强化浮山岭超世寺、林怀兰纪念馆、冼太庙和冼太夫人故里等遗迹的保护修复和管理。要深刻领会系统提升防灾减灾救灾能力的重要要求,进一步健全应急管理体系,加强应急力量建设,落实落细安全生产责任制,排查治理各类风险隐患,保障人民生命财产安全。要深刻领会

对主题教育的重要要求,精心谋划好、组织好主题教育,以主题教育实实在在的成效推动高质量发展。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记关于耕地保护的重要指示批示精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,突出把握好量质并重、严格执法、系统推进、永续利用等重要要求,以“长牙齿”硬措施保护耕地,做到守土有责、守土负责、守土尽责。要坚决扛起耕地保护的巨大政治责任,树立“大自然资源”观念,健全党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动的共同责任机制,提升自然

资源系统队伍专业化水平,牢牢守住耕地保护红线、筑牢粮食安全底线。要严格执行耕地占补平衡和进出“双平衡”,持续加大违法建筑整治力度,确保耕地面积只增不减。要深入实施新一轮垦造水田行动,分区分类开展盐碱地治理改良,持续拓展农业生产空间。各地党政主要负责同志要扛起主体责任,以务实管用措施抓好问题整改,对照耕地保有量、永久基本农田保护任务、耕地占补平衡、耕地进出平衡和违法占耕比等指标要求查漏补缺,更好促进耕地保护任务落实到位。

会议还研究了其他事项。

庄悦群调研“百千万工程”工作推进及少数民族聚居村发展情况

强化联城带村节点功能 加快化北生态经济区建设

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯 8月15日下午,市委书记、市人大常委会主任庄悦群到高州市、化州市,深入圩镇、乡村,就认真贯彻落实习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,对标落实省委书记黄坤明调研茂名指示要求,高标准推进“百千万工程”进行调研。

化州市平定镇那窠村有壮族、苗族、侗族、黎族、水族、仫佬族、毛南族七个少数民族聚居,是化橘红产业发展核心村。庄悦群来到那窠村,步行考察村容村貌,实地了解生产生活,并走进化橘红专业合作社,察看特色产业

发展及联农带农情况。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持民族共同团结进步、共同繁荣发展,团结带领各族群众以“百千万工程”为牵引,做好美丽乡村建设,做强专业合作社,大力发展化橘红特色产业,完善利益联结机制,把更多就业机会和增值收益留在农村、留给农民,让少数民族地区富起来、富起来。

在化州市宝圩镇龙塘村,庄悦群来到田间地头,考察垦造水田项目推进成果,强调要因地制宜探索符合本地情况、独具区域特色的土地综合整治模式和路径,通过农用地整治、公共空间治理、美丽乡村建设、特色产业

“发展海洋经济,建设海洋强国”的宏伟蓝图添砖加瓦。

博贺镇是我市实施向海而兴战略的排头兵,镇内的博贺渔港是广东省三大渔港之一,一直享有“千年渔港、天下鱼舱”的美誉。过去的三个半月,在市委、市政府、海洋渔业主管部门以及广大渔民朋友的共同努力下,全市休渔秩序井然,应休渔船安全渡休,顺利完成了伏季休渔的各项任务。开海前的渔港内,千艘渔船整齐停靠,运送生活物资的小船在港池内穿梭,将渔网、蟹笼各种捕鱼工具和生活用品等物资送往渔船上,为出海做好了最后准备。

王雄飞主持召开市政府常务会议 以数字政府赋能茂名经济社会高质量发展

■记者 邓晖晖 通讯员 茂府信

本报讯 8月15日,市长王雄飞主持召开十三届市政府第69次常务会议,深入学习贯彻习近平生态文明思想和总书记关于数字政府建设的重要论述,研究部署我市深化数字政府改革建设、生态环境保护、第五次全国经济普查、农村公路建设等工作,调度项目开工建设推进投产、道路交通安全等情况。

会议传达学习《广东省人民政府关于进一步深化数字政府改革建设的实施意见》,强调要加强数字政府基础设施建设,深入推进市域治理“一网统管”、政务服务“一网通办”、政府运行“一网协同”、人民生活“一码慧民”融合发展,全力推动数字政府建设各项任务落到实处。

会议传达学习《广东省环境保护条例》,强调要持续深入打好污染防治攻坚战,抓好中央、省环保督察反馈问题整改,不断提升生态环境监管执法效能,以高品质生态环境支撑茂名高质量发展。

会议召开茂名市第五次全国经济普查领导小组会议,听取全市第五次全国经济普查工作情况汇报,强调要增强责任感和紧迫感,强化统筹协调,扎实做好“五经普”与年度经济工作,突出抓好单位清查、市场主体培育、“四上”企业入库纳统以及规模以上工业抽样调查样本村企业培育扶持等任务。

等项目,聚要素、优空间、强功能、升价值,实现农业增效、农民增收、农村变美,推动乡村全面振兴。

庄悦群还深入高州市石板镇圩街及高雄村乡村夜经济示范点、卫生站,询问了解美丽圩镇建设、夜经济发展、基层医疗服务能力等工作开展情况,强调要根据群众家门口看病就医的需求,优化资源配置,做特色专科,提高公共卫生供给能力。要因地制宜发展乡村夜经济,培育乡村振兴“微动力源”。

庄悦群强调,要锚定化北生态经济区定位,强化乡镇联城带村节点功能,坚持规划引领、科学布局、管理有序、特色发展,扎实开展乡镇“强、专、特”分类创建行动,推进美丽圩镇建设,优化公共资源配置,完善基础设施网络,加快补齐偏远乡镇服务“三农”的短板弱项,把乡镇打造成为乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心。要用好“一户一宅、建新拆旧、带图审批、现场办公、管好工匠、管住材料”工作机制,强化农房规划建设管控,持续塑造特色乡村风貌。要坚持问题导向,抓重点、抓关键,集中力量推动基层社会治理八项重点工作取得更大成效。

市领导张惠灵、吴卫华,市“百千万工程”专家顾问赵广辉参加调研。

第七届南海(茂名博贺)开渔节暨广东茂名滨海新区国家级沿海渔港经济区项目启动仪式在博贺渔港码头开幕

博贺港千艘渔船启航出海 开始新一轮耕海牧渔征程

庄悦群宣布开海

■记者 许巨滔

本报讯 撒网千张乐丰收,扬帆万里逐幸福。8月16日上午,第七届南海(茂名博贺)开渔节暨广东茂名滨海新区国家级沿海渔港经济区项目启动仪式在博贺渔港码头举行。市委书记、市人大常委会主任庄悦群出席并宣布开海,农业农村部部长王雪光,省农业农村厅副厅长高庆营,市领导王小慧、梁杰杰出席活动。

本届南海开渔节活动共有四海畅游、千年渔韵、扬帆启航三个篇章,通过歌唱、舞蹈以及本土非遗

节目,融合渔家文化、风情旅游等诸多元素,祈祷一年风调雨顺、鱼虾满仓,为广大渔民和宾客献上了一场充满浓郁渔风情和海滨特色的精彩演出。

当天中午12时,庄悦群宣布“2023年南海伏季休渔期结束,正式开海”。伴随着远航的汽笛声响起,渔港里千帆竞发,百舸争流,所有渔船浩浩荡荡朝着南海的方向扬帆启航、破浪而行,开启新一轮耕海牧渔作业。

在开海前,广东茂名滨海新区国家级沿海渔港经济区项目启动仪式在博贺渔港码头举行。茂名博贺渔港经济区项目获批2023

年度国家级沿海渔港经济区试点,成为今年广东省唯一入选的渔港经济区。茂名滨海新区国家级沿海渔港经济区一期工程共投入12.39亿元,经过建设和运营,远期将逐步建成投资达40亿元的集“渔业生产、渔获交易、物流运输、休闲旅游”为一体的综合性全产业链发展的渔港经济区产业园。茂名将以渔港经济区项目为发展契机,在百年未有之大变局中把握趋势,抢抓机遇、行稳致远,突破旧渔业发展思路,走上高附加值、高技术含量的高质量发展道路,把渔港经济区打造成国内一流、世界先进的渔港经济区,为党的二十大

“发展海洋经济,建设海洋强国”的宏伟蓝图添砖加瓦。

博贺镇是我市实施向海而兴战略的排头兵,镇内的博贺渔港是广东省三大渔港之一,一直享有“千年渔港、天下鱼舱”的美誉。过去的三个半月,在市委、市政府、海洋渔业主管部门以及广大渔民朋友的共同努力下,全市休渔秩序井然,应休渔船安全渡休,顺利完成了伏季休渔的各项任务。开海前的渔港内,千艘渔船整齐停靠,运送生活物资的小船在港池内穿梭,将渔网、蟹笼各种捕鱼工具和生活用品等物资送往渔船上,为出海做好了最后准备。

王雄飞到高州市调研“百千万工程”公共服务建设情况 高标准推进基层公共服务建设

■记者 邓海菲 通讯员 茂府信

本报讯 8月16日,市长王雄飞前往高州市,深入敬老院、医院、托育园,就认真贯彻落实习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,对标落实省委书记黄坤明调研茂名指示要求,高标准推进“百千万工程”公共服务建设工作进行调研。

养老服务工作是“百千万工程”民生保障的重要内容。王雄飞以“四不两直”方式,先后来到金山街道、石仔岭街道综合养老服务中心,详细了解老人生活起居、身体状况、敬老院管理服务以及保障政策落实

等情况。王雄飞对工作人员把老人当亲人照顾的奉献精神表示赞许,并嘱托敬老院要坚持用爱心、善心做好养老服务工作,照顾好老人的晚年生活。在调研现场,王雄飞对高州市及民政等有关部门提出,要弘扬尊老爱老传统美德,兜牢兜实五保老人的生活保障,切实改善敬老院的环境卫生,逐步提高敬老院工作人员的待遇水平。

在高州市人民医院,高州市中医院,王雄飞实地察看高州市互联网总医院、中医院潘茂名中医药研发中心展示区等,了解县域医疗卫生高质量发展情况。他对高州市人民医院、高州市中医院综合实力走

在全省乃至全国县域医院前列给予充分肯定,指出医疗卫生事业是关乎千家万户切身利益的重大民生工程,要充分发挥县级龙头医院带动作用,持续推进县域医共体建设,完善分级诊疗体系,强化医疗资源统筹调度,实现“小病不出村、常见病不出镇、大病不出县”。要加强科研攻关,建强科研平台,加大高层次人才引进和培养力度,促进医教研协同发展,不断提升整体医疗服务水平。要扎实开展医药领域腐败问题集中整治,强化医德医风教育,营造风清气正的医疗环境。

王雄飞来到高州市妇幼保健院附属宝贝托育园,认真听取托育园

规划建设情况汇报,强调要积极学习借鉴先进地区托育机构成功经验,整合医院医疗、保健等资源,建设好托育综合服务项目,更好满足人民群众对婴幼儿托育服务的需求,有效推动“幼有所育”政策落地。

王雄飞强调,高州市要紧紧把握“百千万工程”重大机遇,始终坚持人民为中心的发展理念,聚焦群众急难愁盼问题,持续提升医疗机构核心竞争力,加快补齐养老、托育等民生短板,促进基层公共服务建设提质增效,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市领导高雪山、赵立涛参加调研。

茂名海关助力液态二氧化碳首次出口

■记者 梁雪玲 通讯员 古浩飞 陈西静

本报讯 日前,在茂名海关监管下,运载着一批19.19吨液态二氧化碳的罐车顺利启程前往香港,这是湛江关区首次出口液态二氧化碳。

“感谢茂名海关的提前介入,为我们讲解危化品出口政策,还针对

液态二氧化碳的危险特性制定查验、监管方案,确保货物快速放行,保障了我们公司液态二氧化碳安全顺利出口。”茂名华粤华源气体有限公司副总经理吴丽娟说。

据了解,液态二氧化碳用途广泛,除了可用作工业原料、制冷剂、清洗剂外,还可以作为食品添加剂用作生产啤酒、可乐等饮料。液态

二氧化碳对运输要求比较高,需用特制的保温专用罐车装载。为确保关区首票液态二氧化碳顺利出口,减少企业在运输途中造成的损失,茂名海关坚持“一企一策”,提供预约加班服务,提前到企业封罐取样送检,在企业装车完成后第一时间到现场核对重量、检查罐车的危险货物运输标签等,经检查无异后后

立即签发电子底帐给企业报关,实现出口通关“零延时”。

下一步,茂名海关将认真落实《海关总署优化营商环境16条》和湛江海关28条细化措施,主动深入企业讲政策、送信息、听意见、解难题,让企业充分了解海关检验检疫要求及惠企政策,切实为企业出实招、办实事。